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12. Να υπολογιστούν δύο γωνίες αν είναι συµπληρωµατικές και η µία από 
αυτές είναι τριπλάσια της άλλης. 

 Λύση 

Έστω ω µία γωνία τότε η άλλη θα είναι 3 ω⋅ . Αφού οι δύο γωνίες είναι 

συπληρωµατικές τότε θα έχουν άθροισµα 90ο . ∆ηλαδή 
οω 3 ω 90+ ⋅ =    ή   ο4ω 90=     

άρα   
ο

ο90
ω 22,5

4
= =  

Οπότε η µία γωνία είναι 22,5ο και η άλλη ο ο ο90 22,5 67,5− = . 

13. Να υπολογιστούν δύο γωνίες αν είναι παραπληρωµατικές και η µία από 
αυτές είναι τετραπλάσια της άλλης. 

 Λύση 

Έστω ω µία γωνία τότε η άλλη θα είναι 4 ω⋅ . 

Επειδή οι δύο γωνίες είναι παραπληρωµατικές τότε θα έχουν άθροισµα 180ο. 
∆ηλαδή  

οω 4 ω 180+ ⋅ =    ή    ο5ω 180=  άρα 
ο

ο180
ω 36

5
= = . 

Άρα η άλλη γωνία θα είναι ο ο ο180 36 144− =  

14. Αν µία γωνία είναι µεγαλύτερη κατά 24ο από την παραπληρωµατική 
της, πόσο θα είναι κάθε µία από αυτές; 

 Λύση 

Έστω ω η µικρότερη γωνία, τότε η άλλη θα είναι οω 24+ . 
Είναι ο οω ω 24 180+ + =     ή    ο ο2ω 180 24= −     ή  ο2ω 156=   

άρα  
ο

ο156
ω 78

2
= = . 

Άρα η µία γωνία είναι 78ο και η άλλη ο ο ο78 24 102+ = . 

15. Αν µία γωνία από εκείνες που σχηµατίζουν δύο τεµνόµενες ευθείες 
είναι τριπλάσια της άλλης να υπολογιστούν και οι τέσσερις γωνίες. 
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 Λύση 

Έστω ω η µία γωνία τότε η άλλη θα είναι 3ω. 
Όµως οω 3ω 180+ =  ή  

ο4ω 180=  άρα 
ο

ο180
ω 45

4
= = . 

και η άλλη είναι ο ο3 45 135⋅ = . 

Άρα οι οξείες γωνίες του σχήµατος είναι 45ο και οι αµβλείες 135ο . 

16. Να σχεδιάσεις µία γωνία 135ο και την κατακορυφήν της. Φέρνουµε τις 
διχοτόµους αυτών των γωνιών. Τι γωνία σχηµατίζουν; 

 Λύση 

Η κατακορυφήν γωνίες που είναι 135ο είναι οι xOy  και zO t .  

Έστω Οδ1 και Οδ2 οι διχοτόµοι αυτών.  

Επειδή Οδ1 διχοτόµος της γωνίας xOy ,  

είναι 
o

o135
xOy 67,5

2
= = .Επειδή Οδ2 διχοτόµος 

της γωνίας zO t , είναι 
o

2

135
δ O t 67,5

2
= = .  

Επειδή η γωνία xO t  είναι παραπληρωµατική της xOy  ισχύει:  
o o oxO t 180 135 45= − = .  

Είναι o o o o
1 2 1 2δ Oδ δ Ox xO t δ O t 67,5 45 67,5 180= + + = + + =  

άρα οι Οδ1 και Οδ2 είναι αντικείµενες ευθείες. 

17. Να σχεδιαστούν οι διχοτόµοι (α) δύο εφεξής και παραπληρωµατικών 
και (β) δύο εφεξής και συµπληρωµατικών γωνιών και να βρεθεί η γωνία 
που σχηµατίζουν µεταξύ τους.  

 Λύση 

α.  Οι διχοτόµοι δύο εφεξής παραπληρωµα-
τικών γωνιών σχηµατίζουν γωνία 90ο . 

 
 
 
 
β.  Οι διχοτόµοι δύο εφεξής συµπληρωµατικών 
γωνιών σχηµατίζουν γωνία 45ο. 
 

O

x

y

z O
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18. Να βρείτε τη συµπληρωµατική των παρακάτω γωνιών: 
i. 33o  ii. 82o  iii. 7o  

(Απ.: i. 57o  ii. 8o iii. 83o) 

19. Να βρείτε την παραπληρωµατική των παρακάτω γωνιών: 
i. 82o  ii. 108o  iii. 95o  

(Απ.: i. 98o  ii. 72o iii. 85o) 

20. Να βρείτε τη γωνία που είναι πενταπλάσια από την παραπληρωµατική της. 
(Απ.: 150ο ) 

21. Να βρείτε τη γωνία που είναι οκταπλάσια από την συµπληρωµατική της. 
(Απ.: 80ο ) 

22. Ποιας γωνίας η παραπληρωµατική της ισούται µε 94ο ; 
(Απ.: 86ο ) 

23. Μία γωνία είναι µικρότερη της παραπληρωµατικής της κατά 34ο.  
Να βρείτε τη γωνία.      (Απ.: 73ο ) 

24. Να βρείτε δύο παραπληρωµατικές γωνίες που έχουν διαφορά 60ο . 
(Απ.: 60ο , 120ο ) 

25. Μία γωνία είναι 20ο µικρότερη της συµπληρωµατικής της.  
Να βρείτε τη γωνία.     (Απ.: 35ο ) 

26. Αν η γωνία οω 2x 10= +  έχει ως συµπληρωµατική τη γωνία των 40ο. Ποια 

γωνία εκφράζει το x; 
(Απ.: x = 20ο ) 

27. Να βρείτε τις γωνίες x  και y  του παρακάτω 

σχήµατος. 
 
 
 

(Απ.: ox 42= ,  oy 102= ) 



 

 427

28. Να υπολογίσετε (χωρίς µοιρογνωµόνιο) τη γωνία x στα παρακάτω σχήµατα. 

x

x

i. ii. iii.

 

 (Απ.: i. 38ο , ii. 40ο , iii. 55ο ) 

29. Να υπολογίσετε το x στα παρακάτω σχήµατα. 

i. ii.

 

 (Απ.: i. 70ο , ii. 20ο ) 

30. Να υπολογίσεις τις άγνωστες γωνίες στα παρακάτω σχήµατα. 

i. ii.

 

 (Απ.: i. o ο οx θ 95 , ψ 25 , ω 60= = = = ,  

ii. o ο οx 70 , θ 150 , ω 30= = = ) 

31. Στο διπλανό σχήµα να υπολογίσετε τις τιµές  
α και β. 

 
 

 
(Απ.: ο οα 75 , β 55= = ) 




